

рическую родину, в Германию».

Стало очень грустно и бесприсветно...

В студенческие времена мы любили шутить, что экзамен – это 10 минут позора, и потом свобода. Шутил и я. Хотя экзамены любил – они давали возможность проявить себя. В полтора часа позора превратилась для меня моя первая и последняя отчетно-выборная конференция областной организации Союза журналистов России. Собравшиеся в полутемном зале Дома печати ветераны и легенды тюменской журналистики отчета моего не особенно слушали. Они пришли спросить с меня за все: за развал Союза ССР, за бедственное положение журналистов и журналистики, за обнищание народа и несправедливость...

В этом гневе, как не покажется это странным, я черпнул определенный оптимизм: ну, раз так возмущаются эти люди, значит, есть у Союза журналистов будущее. Он переживет трудные времена и снова будет востребован. И то, что не получилось у меня, получится у Виктора Строгальщикова, который был тогда избран новым председателем Тюменской областной организации Союза журналистов России. Но это уже совсем другая история.

## Владимир Кузнецов, председатель Союза журналистов Тюменской области

# Высокая миссия – быть летописцем эпохи



Далекий уже 1957 год. Всего двенадцать лет назад закончилась Великая Отечественная война. В журналистику пришли люди, вернувшиеся с фронта, где они работали в «дивизионках», армейских, флотских, полковых газетах. Тогда многие редакторы и корреспонденты городских и районных изданий имели боевые ордена и медали. Именно они заложили основу Союза журналистов Тюменской области. В памяти Александр Прокопьевич Фатеев, который воевал под Сталинградом, вел фронтовые дневники.

Первое заседание областного Союза состоялось глубокой осе-

нью 1957 года. Кстати, два его участника живы по сей день. Это Станислав Мальцев и Новомир Патрикеев – журналисты, посвятившие себя нашей профессии и до сих пор находящиеся в строю.

И в 50-е годы жизнь в Сибири кипела. Районы разъединялись и объединялись, осваивалась целина, возникали новые населенные пункты, в которых создавались городские и районные журналистские организации. Вспомним 60-е годы – начало геологоразведки и становления нефтегазового комплекса. На Севере строились города и, соответственно, рождались новые газеты.

Кстати, мне довелось принять участие в этом процессе: в 80-х годах работал заведующим сектором печати обкома партии, по решению которого и появлялись новые издания в Нягани, Когалыме, Лангепасе, других городах. Согласно постановлениям обкома партии газеты получали названия, определялся их объем, формат, периодичность выхода.

Все редакторы тогда входили в бюро соответствующего партийного комитета и, как правило, возглавляли местную журналистскую организацию. Была выстроена очень четкая система действенности публикаций: каждый критический материал в газете ставился на контроль органов власти, и руководитель должен был в течение месяца ответить на критику.

В то время действительно бурно развивалась экономика, невероятными темпами шло становление ТЭКа. Однако на долю современных журналистов тоже выпадает немало интересных событий. Жители Тюменской области, на мой взгляд, могут считать себя счастливыми людьми.

Когда рассказываешь коллегам о том, как развивается регион, у многих это вызывает зависть. Тюменским журналистам есть о чем и о ком писать. Большое журналистское имя можно сделать только на большом деле. Молодежь частенько говорит, что нашему поколению повезло, что мы оказались причастными к великим свершениям в регионе. Но и сейчас дел у журналистов области немало. Открытий им предстоит совершить множество.

Мы серьезно озаботились подготовкой кадров. С 2008 года начали работать над программой «Молодой журналист», и она наконец-то появилась. Гreet душу, что в других регионах такой программы нет.

Нашу инициативу поддержали руководитель Союза журналистов России Всеволод Богданов, губернатор Тюменской области Владимир Якушев. Разработка программы шла одновременно с созданием ассоциации молодых журналистов, которая тоже есть далеко не везде. Хорошо, когда есть люди, которые проявляют инициативу и готовы действовать. Примером может служить Александр Пересторонин – председатель ассоциации молодых журналистов Тюменской области. Большую помощь в работе с молодежью оказывает уже упомянутый Совет ветеранов тюменской журналистики, который возглавляет Людмила Попович.

Меня часто спрашивают, каким мне видится будущее жур-

налистики? Есть ли оно в эпоху блогов и тотального Интернета? Говорят, грядет конвергентная журналистика, которая будет давать только информацию, одни голые факты. Опасаются, что Интернет задавит газеты. Не верю. Интернет – это огромный склад информации, но в нем нет межличностного общения, человеческого отношения. Уверен, настоящая, профессиональная журналистика сохранится и в печатной прессе, и в Интернете, и на телевидении, и на радио для того, чтобы мы могли лучше понимать и доверять друг другу.

Союз журналистов Тюменской области объединяет в своих рядах и убеленных сединами ветеранов, и уже состоявшихся мастеров пера, и молодых людей, только ступивших на путь профессионального мастерства. Отрадно, что мы сплочены, нацелены на совершенствование профессионального мастерства. И в этом нам помогают публичные акции, которые тоже рождаются в нашем союзе. Взять, к примеру, фестивали тюменской прессы. Они стали традиционными, мы их ждем с нетерпением, готовимся к этим праздникам. Хотя скорее всего это и не праздник, а доскональный смотр профессионального мастерства журналистских коллективов, и, конечно же, сотен мастеров газетного слова в отдельности. А награды фестиваля воздают должное достигнутым успехам одних и разжигают творческий интерес других.

Всегда заметны делегации тюменских журналистов на российских и международных форумах. Они выделяются не только своей многочисленностью, а и оптимистичным настроением, классными работами, которые выставляются на суд жюри и других участников форума, количе-

## ЭНЦИКЛОПЕДИЯ в лицах

лам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (2003).

### **БУДАРИН Михаил Ефимович**

(21.09.1920, с.Лариха

Ишимского района –

13.10.2003, г. Омск).

Окончил школу № 1 в г. Ишиме (1938), межобластные курсы журналистов при ЦК ВКП(б) в г. Новосибирск. Учился в Казанском медицинском институте (1938–1940). По семейным обстоятельствам вернулся в г. Ишим, работал в редакции газеты «Серп и молот».

В 1941–1942 гг. – председатель спортобщества «Спартак», председатель Ишимского горсовета «Осоавиахим», с февраля по сентябрь 1942 г. – заместитель редактора газеты «Серп и молот».

В 1943 г. приглашен в состав выездной редакции газеты «Правда» в Кузбассе. В 1943–1954 гг. работал штатным сотрудником газеты «Омская правда», собкором газеты «Известия» по Омской и Тюменской областям. В 1963–1991 гг. на преподавательской работе: заведовал кафедрами истории в ОмПИ и ОмГУ, доцент, профессор. В 1956 защитил канд. диссертацию, в 1971–м докторскую – по проблемам истории народов Севера. Имеет более 200 научных публикаций, в том числе монографии, активно занимался литературной деятельностью. Автор 14 книг; путевых очерков «От Зайсана до Карского моря», «На теплоходе по Иртышу» (1983), «По просторам Оби и Иртыша» (1960). Автор четырех пьес, которые поставлены в 15 театрах Сибири, Урала, Казахстана, Европейской России. По сценариям выходили на экран



ством и качеством полученных наград.

В активе нашего сообщества – создание Колокола гласности, который был отлит на средства, собранные журналистами, полиграфистами. Установлен колокол на звоннице Абалакского монастыря и ежегодно в дни работы одной нашей традиционной акции – фестиваля «Православие и СМИ» – мы вслушиваемся в его необычный, непередаваемый звон. Там же, в Абалаке, журналистами посажена кедровая аллея; а в 2011 году открыта икона Нестора-летописца, покровителя пишущей братии, средства для этого тоже внесли журналисты.

Эти и другие акции нашего союза еще больше сплачивают журналистские ряды, способствуют развитию инициативы и творчества.

...Недавно коллеги спросили меня: а какой тост вы произнесете на торжестве, посвященном 55-летию Союза? Ответил так: предложу тост за здоровье всех, кто нам доверяет. Доверяют святое – мысли, воспоминания, мнения. Очень часто СМИ становятся своеобразным лекарством. Бывает, человек остается с собой один на один. Начинает болеть, в разных смыслах этого слова. Почитает что-то хорошее, напишет – и ему полегчает. Журналистика – это общение, журналист – добрый, внимательный, умный собеседник. У многих читателей есть любимые авторы. Встречают знакомую фамилию журналиста и радуются. В моем желании были бы слова за доверие к журналистике и журналистам. Мы всегда в долгу у читателей, слушателей, зрителей. Но это – наш святой долг.

**Александр МИШУНИН,**  
первый директор  
Тюменского областного Дома журналистов

## Нужна ли журналистам «крыша»?



Спросите сегодня у журналистов, работников структур по связям с общественностью, пресс-служб и некоторых других представителей информационной сферы – что они знают об областном Доме журналистов? Берусь утверждать: большинство из них ответит, что есть в областном центре такая «контора», которая проводит некоторую работу с журналистами. Может быть, даже адрес назовут и какая именно работа там проводится. Потому что бывали там или просто слышали про пресс-конференции и брифинги, семинары и практикумы, презентации информационных и издательских проектов, встречи с официальными лицами, интересными

людьми и других полезных делах, которые творятся в этом, в общем-то, небольшом, учреждении. Так оно и есть. Тюменский областной Дом журналистов находится в Тюменском Доме печати по адресу: г. Тюмень, ул. Осипенко, 81, 2-й этаж. А вот каким целям и задачам он служит, чем занимается и почему имеет достаточно широкую известность – об этом мы узнаем подробнее, если пройдем вместе по основным вехам его пока недлинной – всего восемь лет – истории.

История Тюменского областного Дома журналистов официально отсчитывается с 14 августа 2004 года – даты его открытия в дни празднования 60-летия Тюменской области. Это было значительное событие не только для журналистской общественности области, пожалуй, главное медиа-событие того юбилейного года. На открытие журналистской «обители» собрался цвет журналистской общественности региона. Почётное право открытия дома было предоставлено губернатору Тюменской области С.С. Собынину, специально прибывшему в Тюмень председателю Союза журналистов России В.Л. Богданову, а также руководителям региональных журналистских организаций «Союз журналистов» и «МедиаСоюз» С.А. Фатееву и Е. А. Дроздинскому. Тем, кто в этот день впервые переступил порог нового учреждения